



ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!  
ВЫ МОЖЕТЕ ПРО-  
ДОЛЖИТЬ ПОДПИСКУ  
НА 2-Е ПОЛУГОДИЕ

НА ГАЗЕТУ

«Молодой  
ленинец»

Подписная цена —  
1 руб. 56 коп.

# ДЕЛА СНАБЖЕНЧЕСКИЕ

В последнее время грузили, минуя склады, прямо на стройках нашей страны широко внедряются новые передовые методы строительства. Вот один из них — работа с колес. Это значит: завод на стройку строительных материалов планируется так, что их не складывают. Пришла машина с грузом, встала в зону действия крана, ее раз-

дем кладку второго этажа. Завод железобетонных конструкций № 1 обеспечил нас всеми деталями, необходимыми для него. Целый день подвоят машины, которые заволят материал для третьего этажа. Мы их вынуждены разгружать в глубине территории, вне зоны башенного крана. Какие большие средства тратятся на этом! Мы нач-

Завод железобетонных конструкций ритмично снабжает стройки



нем делать третий этаж. Наш мастер вынужден будет заказать автокран и машину с тележкой. Эта техника будет работать только для того, чтобы подвинуть ранее подвезенный материал поближе к крану.

Заранее вижу возражения скептиков-снабженцев: «Ишь, чего захотели. Скажите спасибо, что завезли вам все материалы, простое не будет».

Кстати, не все. Я уже сказал, что скоро мы приступим к третьему этажу. А между тем завод № 1 до последнего времени не поставлял нам 6 колонн для установки подвала и 2 ригеля на первый этаж. Из-за этого мы долго не могли выводить лестничные клетки.

Почему это происходит? Мы и сами не знаем. В декабре прошлого года заявки по всей форме были поданы на завод № 1. В январе они снова были возобновлены. Но этих заявок есть собственно-ручная резолюция директора завода тов. Андрюсенко. Мастер нашей стройки Владимир Шлейхер почти ежедневно требует: «Колонны, колонны, нужны колонны».

А на заводе, как в миниатюре у Райкина, отвечают: «Будет сделано». И все повторяется сначала. Но конец-то должен быть?

Это еще не все. В начале мая на нашем объекте была поставлена растворобетонная установка, но к ней не хватало куска металлической сетки для просеивания песка. Только из-за двух квадратных метров этой сетки мы не могли приступить к установке. Две недели мотористка сидела без дела, раствор нам возят издали, а вторая смена работает не на полную мощность.

К кому только мы ни обращались за этой сеткой: и к главному инженеру нашего строительного управления № 3 Н. П. Семенову, и в отдел снабжения треста — все бесполезно.

Может быть, это мелочи, но из-за таких мелочей удорожается строительство, допускаются неоправданные расходы, нарушается ритм стройки.

В. ВАЙНБЕНДЕР,  
рабочий СУ-3.

МЫ СТРОИМ КОММУНИЗМ. НАМ ЖИТЬ ПРИ КОММУНИЗМЕ.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН,  
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ

№67 (1920) Воскресенье, 31 мая 1964 года Цена 2 коп.

С нетерпением ждали последнего. Волновались: прилетел ли? А вот и самолет. И на трапе — последний, Эдуард Луговской. Шуточная речь, туш, крепкие объятия. Вся 0-46-я группа физикотехников в сборе. Со всех концов страны слетелись они в Томск.  
Нет только Эдика Ларионова. Кто-то прошептал: «Ушел на розыски». Дрогнул самолет от смеха. Все вспомнили, как Ларионов, уходя из дома, прикалывал к двери короткую записку: «Ушел в розыски».  
А вечером стояли на обрыве Лагерного сада и вспоминали... Было что вспомнить.  
Два года назад кончили ТПИ. Шесть лет дружбы, шесть лет споров, упорной учебы. Не даром носили звание лучшей группы института. За все годы средний балл экзаменационных оценок оставался выше среднего — 4,5.

Что бы они ни делали, все было выше среднего. И студенческая коммуна «Полюги», и шлюпочная команда 0-46-й группы. Кстати, в свое время она стала чемпионом области по гребле и совершила переход на веслах от Томска до Тюмени.

Чем только они ни занимались! Приехали с трамплина, плавали с аквалангами во мраке томских озер. Шутили: «Воспитали в своем коллективе двух моржей».

Не хватало простора — занялись парашютным спортом. Создали первую в Сибири и на Дальнем Востоке команду регбистов.

## И ОПАТЬ ВМЕСТЕ!

ОТРЯД ТРЕТИЙ — БЫВШАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ ГРУППА 0-46 ТПИ. ГОД РОЖДЕНИЯ — 1956-й. СТИХИЯ — НАУКА, СПОРТ, ТВОРЧЕСТВО. ДЕВИЗЫ — «ТОЛЬКО ГОРЕТЫ», «НЕ ТЕРЯТЬ ДРУГ ДРУГА ИЗ ВИДУ». ЧИСЛО УЧАСТНИКОВ — 16. АДРЕС — СИБИРЬ.

С огромным счетом выиграла у попытанных выступить против них парней из института электронной оптики.

Не было среди них слабых. Из шестнадцати человек двенадцать круглых отличников, восемь спортсменов — первоарядников.

Маленький отряд одержимых. И всегда все удавалось. Правда, была одна крупная неудача, о которой сожалеют и сейчас.

Долго разрабатывали свою трехступенчатую ракету. Считали, вычерчивали, потом что-то паяли,

пилили, даже использовали алюминиевые трубки кафедрального пылесоса. Но во время торжественного запуска ракета подпрыгнула, потом нырнула и полетела с обрыва — в Толь.

Геннадий Иванов только и нашел, что сказать:

—Такова программа полета нашего первого де-тища.

Из 16 ребят, здоровых, сильных, неповторимых и не похожих друг на друга.

Вот Геннадий Савельев, про которого раньше говорили, что иногда он быва-ет задумчив. Но задумчи-

вость, однако, не мешает ему на научных конференциях громить своих оппонентов. Он сейчас в аспирантуре. В 1962 году получил диплом первой степени на конференции молодых ученых Сибирского отделения АН СССР. В том же году был награжден медалью Министерства высшего и среднего специального образования за лучшую научно-исследовательскую студенческую работу. За прошедший год опубликовал 11 научных работ!

Таков этот парень в очках, в ковбойке.

Они неудержимы и в научном утомительном поиске. Эрнст Гильберт и Эдик Луговской работают научными сотрудниками в Сибирском отделении Академии наук. Олег Налесник, Эдик Беев остались в аспирантуре родного института. Гена Иванов и Николай Стась работают инженерами на своей же кафедре.

Остальные работают на производстве. И неплохо работают. Юрий Ченцов умудрился даже поступить во второй институт, работая на заводе, и скоро окончит его.

Уже на четвертом курсе учатся их бывшие подшефные первокурсники. Они переняли традиции 0-46-й группы, следуют добрым советам своих старших друзей. И тоже — лучшая группа факультета, и все занимаются спортом. Они не только переняли, они развивают традиции: их одержимость приняла уклон лиричности. Есть свои художники, есть свои поэты и прозаики.

И результаты, конечно, выше средних.

А сейчас бывшие выпускники собрались в родном Томске. Такой у них был уговор. Пройдут по институтским аудиториям — старым и добрым знакомым. Соберутся за общим столом. Он обязательно будет круглым.

И вспоминают все.  
Ю. ГРЕЧКОВ,  
студент ТПИ,  
наш нештатный корр.



Письма из колхоза имени Жданова

# ПЕРВАЯ ВЕСНА

## 2. О ЗАЧЕТАХ И ПРОСЧЕТАХ

Две доярки — Люба Ефимова и Галя Фролова собрались уезжать из колхоза. Притихшие и виноватые, они сидят в конторе, ждут председателя колхоза.

А дело такое. В колхозе имени Жданова не хватало людей. Комитет

ВЛКСМ управления направил сюда в марте трех подруг — Любу, Галю и Лютю Злобину. Проработали они доярками всего два месяца с небольшим и вот пришли рассчитывать. А Люда уехала еще в начале мая. У девушек накопилось

много претензий к руководителям колхоза. В первых, принимая на работу, им обещали гарантийную зарплату, но обманули. Во-вторых, что самое тревожное, им не дают время для сдачи зачетов. Все трое учатся заочно. Люда заканчивает девятый класс, Люба и Галя — шестой.

Пытались заниматься работой. Не получилось. Слишком рано уходили на ферму, слишком поздно возвращались домой. Надо было выбирать что-

то одно: учебу или работу. Они предпочли первое.

Когда три подружки решили ехать в село, все их чуть ли не на руках носили. В колхозе заранее подобрали для них группы коров. Все шло более или менее ладно. Но вот подошла весна, пора зачетов.

Девушки забеспокоились, но руководители колхоза беспокоиться не хотели. Они в душе надеялись, что доярки втянутся в дело и забудут об учебе. А они не забыли...

Можно ли обвинять правление колхоза в том, что оно нечутко отнеслось к дояркам, закрыв глаза на их мечты? Безусловно. У руководителей, понятно, и других забот по горло: сев идет! Однако нельзя забывать о людях, доверивших им свои судьбы.

Ведь девушки пришли в колхоз со школьной скамьи, по велению открытых сердец. Они еще и с жизнью-то как следуют не знакомы. Они очень рассчитывали на поддерж-

ку. И ошиблись...

Все радовались, когда молодые доярки добились лучших успехов. Зоотехник Вячеслав Негодяев даже заметку об этом в местную газету написал. Но тот же Негодяев не удосужился по душам поговорить с доярками. А было о чем.

На ферме заговорили, что скотники влюблены в девушек и не жалеют для их коров кормов, потому молодые доярки и вышли в передовые. Вмещать (Окончание на 4-й стр.).



ХОЗЯЕВА ПОЭТИЧЕСКОГО  
ОЛИМПА — ПОЛИТЕХНИКИ

ЕЛИЗАВЕТА СТЮАРТ  
ЗАЖИГАЕТ ФАКЕЛ

Поэты за круглым  
столом редакции

Этот день никогда  
не окончится

# СВЕТИТЬ — И НИКАКИХ ГВОЗДЕЙ!

НА СНИМКАХ: 1. День поэзии открывает Л. М. Седанов 2. Выступает новосибирская поэтесса Е. К. Стюарт. 3. У микрофона А. Заурих. 4. Поэт А. Кухно. 5. Поэму «Махачкала» читает В. Соснора.

Политехников видели в этот день и на вокзале, и в аэропорту, и на пристани. Они встречали гостей из Москвы, Ленинграда, Иркутска, Новосибирска, прибывающих в Томск на первый День поэзии в ТПИ.

На пристани студенты ждали «ракеты» из Новосибирска. Поэты появились, как в старинных сказках, только на третьей «ракете».

Елизавете Константиновне Стюарт, Виктору Сосноре и другим гостям посвящают нежно-зеленые косынки — символ весны. Девушки преподносят им букеты цветов.

Днем 24 мая в переполненном зале клуба ТПИ основатель литобъединения «Молодые голоса» Л. М. Седанов открыл День поэзии. «Мы несомненно дали нашему поэтическому клубу такое название, — сказал Лев Михайлович, — пройдет десять, двадцать лет, а институт всегда будет называться молодыми голосами».

Первым из гостей к микрофону подходит поэт-москвич Александр Балин. В войну он был партизаном-десантником. Поэтому в большинстве стихов поэта звучит тема самого большого испытания, которое выпала на долю советского народа, тема Великой Отечественной войны.

Поэт читает стихи о своих сверстниках, погибших и живых. Читает вдохновенно, страстно. В зале торжественная тишина. Военная тема звучала и в выступлениях нашей землячки, ныне живущей в Новосибирске, Е. К. Стюарт, и в стихах В. Сосноры, А. Кухно, А. Зауриха.

Слушая эти стихи, студенты как бы становились свидетелями и участниками жестоких боев. Гнев и боль, пережитые поэтами, становились их гневом, их болью.

Высокий накал стихов будил высокие и благородные мысли.  
«Давайте дружить и любить поэзию, разговаривать о ней заинтересованно и вдохновенно, — обратился к студентам руководитель литобъединения при Новосибирском электротехническом институте Евгений Раппопорт. — Дни поэзии — это демонстрация глубокой заинтересованности тайнами поэзии».

Е. Раппопорт дарит студентам ТПИ фильм о первом Дне поэзии в НЭТИ. И снова стихи.  
Поэт Виктор Соснора: — Я прочту вам поэму «Махачкала». Дело в том, что и сухие геометрические понятия вдруг стали понятиями жизни, человеческими взаимоотношений.

«...Человек — удивительно хрупкая вещь. О, как надо в себе мне беречь человека!» Эти строки принадлежат молодому поэту москвичу Алексею Зауриху, для творчества которого характерно стремление разобраться в судьбах людей, уберечь их от всего плохого.

В заключение дневной встречи зал поет «Бригантину» Павла Когана. Вечером в Лагерном саду Елизавета Константиновна Стюарт зажгла факел, символизирющий огонь поэзии.

— Любовь томичей к поэзии ярче всего проявилась здесь, — говорит Марк Сергеев, — это не зал, и каждый, кто хочет, может уйти. А между тем слушатели не убывали. Я даже сочинил по этому поводу шуточное четверостишие:

Читали мы стихи до первых петухов,

Таню, и кажется смешным и ненужным недавний спор о физиках и лириках. Ее светлое удивление миром заставляет и нас по-новому посмотреть вокруг.

В руках у многих сидят в зале сборники стихов Марка Сергеева «Шпаль». Выступления поэта ждали с большим нетерпением. Он прочел «Балладу о тополях», «Стихи об усталости».

Некоторые считают, что поэтов вдохновляют только значительные явления в жизни. Но вот что сказал по этому поводу Марк Сергеев:

«Однажды, разбирая свои старые тетради, я нашел учебник геометрии и понял: вот о чем я должен написать! Стихов об этом нет ни у кого. И я написал поэму, которая так и называется «Геометрия»».

Он прочитал свою поэму, и сухие геометрические понятия вдруг стали понятиями жизни, человеческими взаимоотношений.

«...Человек — удивительно хрупкая вещь. О, как надо в себе мне беречь человека!» Эти строки принадлежат молодому поэту москвичу Алексею Зауриху, для творчества которого характерно стремление разобраться в судьбах людей, уберечь их от всего плохого.

В заключение дневной встречи зал поет «Бригантину» Павла Когана. Вечером в Лагерном саду Елизавета Константиновна Стюарт зажгла факел, символизирющий огонь поэзии.

— Любовь томичей к поэзии ярче всего проявилась здесь, — говорит Марк Сергеев, — это не зал, и каждый, кто хочет, может уйти. А между тем слушатели не убывали. Я даже сочинил по этому поводу шуточное четверостишие:

Читали мы стихи до первых петухов,

Уже качались ели от стихов, А публика держалась еле-еле,

Видать, она выносливей, чем ели! Затем поэт спел несколько своих песен.

И снова стихи, стихи, стихи. Скрепя руки на груди, чуть покачиваясь в такт музыке своих стихов, читает Виктор Соснора, звучат чеканные строки Александра Балина, лирика Елизаветы Стюарт и томички Тамары Бердюгой.

До четырех часов ночи не расходилась молодежь. И уже не с эстрады, а в различных уголках парка поэты читают свои любимые стихи, разгораются споры о поэзии.

Но вот догорел факел, погасли последние костры, светлеет горизонт. День поэзии закончился — День поэзии продолжается.

А на другой день поэты пришли в редакцию нашей газеты. Мы предложили их поделиться впечатлениями о первом Дне поэзии в Томске, о томских поэтах.

Вот некоторые ответы. **МАРК СЕРГЕЕВ:** — День поэзии — огромное событие для Томска, где очень много талантливых людей, пробующих свои силы в литературе.

Дать точные характеристики всем томским поэтам я затрудняюсь, но одно бесспорно: среди вас живет прекрасный поэт Василий Казанцев. Настоящие стихи ищут и другие томичи.

Кстати, замечу: для того, чтобы быть даже средним поэтом, надо писать очень хорошие стихи. Неважно, станут ли все, кого мы слушали, поэтами, главное — они пробуются в поэзии, повышают свой интеллект.

**ЕВГЕНИЙ РАППОРТ:** — Заманательно, что инициаторами Дня поэзии явились именно студенты политехнического института. Это о многом говорит. Это очень здорово!

Неприятно только, что не было в продаже книг приехавших поэтов. Они могли бы сами встать за прилавки, продавать книги с автографами.

Странно и то, что в Томске почти совсем нет книг Новосибирского издательства. Скоро выйдет в свет вторая книга стихов Василия Казанцева, так что не прозевайте!

Я уверен, что пример политтехников подхватят в городе, вы будете организовывать вечера и недели поэзии.

После продолжительного и откровенного разговора поэты, конечно, прочитали журналистам свои стихи.

Сегодня на страницах газеты мы снова представляем слово тем, кто выступал на Дне поэзии.

**Александр БАЛИН**  
г. Москва

## ЖИВОЙ ЧЕЛОВЕК

Он у скрипучей колыбели  
Стоял, приунывшись слегка,  
Волос мальчишеских  
Касалась добрая рука.  
И замолкал горластый парень,  
Почуяв теплоту рук  
Того,  
с кем бабы лен трепали,  
Холсты белили у реки.  
Кто возле кузницы  
Мечтал о добрых тракторах

И говорил,  
что хлеб крюками  
Косить бросают хутора.  
...И вот,  
когда глаза закрою,  
Когда припомню  
первый бой,  
Во френче старого  
покроя

Да,  
он!  
И не вержу я:  
«Если б  
Жил Ленин,  
Если б увидал!»  
Наш труд,  
наш бой и нашу песню  
Он никогда не покидал.

Его я вижу над собой.  
И чувствую тепло  
живое  
Дыханья  
болью сжатых век.  
Не он ли вынес с поля  
бол  
Меся,  
душевный человек?  
Не он ли спас меня от  
плена,  
Когда,  
пронзавший насквозь,  
Я чуял только запахи  
сена  
Сивозв умиравшую  
злость?

**Елизавета СТЮАРТ**  
г. Новосибирск

Днем за днем набираюсь силею,  
— День поэзии — огромное событие для Томска, где очень много талантливых людей, пробующих свои силы в литературе.

Дать точные характеристики всем томским поэтам я затрудняюсь, но одно бесспорно: среди вас живет прекрасный поэт Василий Казанцев. Настоящие стихи ищут и другие томичи.

Кстати, замечу: для того, чтобы быть даже средним поэтом, надо писать очень хорошие стихи. Неважно, станут ли все, кого мы слушали, поэтами, главное — они пробуются в поэзии, повышают свой интеллект.

**ЕВГЕНИЙ РАППОРТ:** — Заманательно, что инициаторами Дня поэзии явились именно студенты политехнического института. Это о многом говорит. Это очень здорово!

Неприятно только, что не было в продаже книг приехавших поэтов. Они могли бы сами встать за прилавки, продавать книги с автографами.

Странно и то, что в Томске почти совсем нет книг Новосибирского издательства. Скоро выйдет в свет вторая книга стихов Василия Казанцева, так что не прозевайте!

Я уверен, что пример политтехников подхватят в городе, вы будете организовывать вечера и недели поэзии.

После продолжительного и откровенного разговора поэты, конечно, прочитали журналистам свои стихи.

Сегодня на страницах газеты мы снова представляем слово тем, кто выступал на Дне поэзии.

**Марк СЕРГЕЕВ**  
г. Иркутск

**Есть тяготенье света к цвету,  
нечетких звуков — к чистоте,  
бесснежных зим — к сухому лету  
и колебаниям — к частоте.  
О тяготеньи нет с ним сладу!  
Высоких истин — к пустякам...  
О тяготеньи взгляда к взглядам,  
Сердец — к сердцам  
и рук — к рукам!**

**Геннадий ПЛЮЩЕНКО**  
г. Томск

## Звенигород

Звенигород,  
Над Подмосковьем  
Закат свой развозил  
Твой синий вид  
Из слез и горя древних  
Наш путь по жизни  
Через тебя, мою тень  
Тоску.  
Когда на Русь шел  
Твой воров от заката,  
Твой шаг об этом  
Гудела гирля  
Тревожного набата,  
И собирались русские  
войска.  
Пора пришла,  
Я стал твоим солдатом,  
Звенигород.  
За мной была Москва.



**Александр СОЛОВЬЕВ**  
г. Томск

Быть кристально  
Этого подвиг —  
жизнь,  
не разжимая кулаки!  
Рядом ходят  
искренности и  
самые смертельные  
враги.  
Я не верю тем,  
кто восклицает:  
«За версту увижу  
подлец!»  
Подлецы,  
в невинность облачаясь,  
своего не выдают лица.  
Только их  
удачную наигранность  
за монету чистую  
возьмешь —

и безоружная  
искренность  
получает в спину  
острый нож,  
и по чистоте  
первоначальной,  
как по снегу,  
черные следы...  
Люди,  
надо биться —  
и отчаянно!  
за святые храмы  
чистоты!  
И, не признавая  
поражений,  
подлецом зовите  
подлеца.  
Для того,  
чтоб выиграть  
сражение,  
надо быть кристальным  
до конца!

**Алла МЕРКУШЕВА**  
г. Томск

Абажур — колокольчик стеклянный  
Чуть качается в темноте.  
Где-нибудь на лесных полуставах  
Вот такие же спят в траве.  
Очень нежные, очень робкие,  
Они в теплых травах цветут.  
Их веселые ветры трогают,  
Их русалки ночами рвут.  
Пролетит, оттрочочет поезд,  
Отстучат колеса вдали,  
Колокольчик, успокойся,  
Наклоняется до земли...  
В темной комнате, в теплом сумраке  
Чуть покачивается цветок.  
Я не сплю, я снова не выдумываю,  
Я в вагоне мчусь на восток.

**Александр КУХНО**  
г. Новосибирск

## Ранимость

Двадцать лет, наверное,  
когда весь мир еще не  
с высокой русской  
лечу — и об пол  
Кто и орали...  
Они прошли...  
Не вечной тенью,  
в травинкой, что выводит  
Это от нее  
звезда заглянула в  
росте  
то ощущение паденья  
росло во мне  
и назвалась  
ранимостью...  
Какая же была со  
она всегда жила со  
за все, что есть  
обязан я лишь ей  
за все ушибы и обиды  
и радость солнечного  
дня...  
Не похвалюсь, что  
видел виды.  
Не люди видели меня.  
Они не проходили  
мимо,  
быть может, только  
что и у них душа  
сходила и сердцу  
Я принимал чужую  
малость,  
принимал...  
отражалась  
на сердце, я не  
понимал.  
Что у меня оно  
большое,  
что и большое  
я знать не знал.  
Я жил душою,  
в счастливей веру  
исход...  
Ранимость...  
Странное какое  
понятие...  
Это от нее  
звезда заглянула в  
стенной покое,  
пылит и светится  
и песню затевает  
смеются, плачут  
все не в люди —  
неосторожно любят,  
низводят и боготворят.  
И в них живет  
необходимость  
любить  
и думать по ночам  
про эту самую  
ранимость,  
что есть начало  
начал.  
Мне по одной дороге  
с ними.  
Иду. И нет иных путей.  
Я с каждым годом все  
ранимее,  
и чем ранимее — тем  
сильнее!

**Алексей ЗАУРИХ**  
г. Москва

## Огонь

Пыла ночь от  
пламенного взмаха —  
вырвался костер.  
Он шипит, чудит, он  
вроде мага  
попы распространяет  
Теплится огонь в  
тумане сером.  
в шахте глубоко.  
И под  
сногосшибательным  
торшером  
светится легко.  
Он вершит, в печь  
гуляя яро,  
добрые дела.  
Сверну, если он, как  
злойный Яго  
бьет из-за угла!  
Сверну, если он, не  
знавший меры  
нам мешать жить.  
Тут сыграть можно  
на примеры.  
пенел воронить.  
На людей хотят сто  
мощней жадных  
броситься уже...  
Тут мне точна зрелия  
пожарных  
очень по душе!

**Василий БАЗАНЦЕВ**  
г. Томск

Вокзал бессонный  
Устал — все наспех,  
Через вокзал идет  
— Сыночек, как мне  
Вдоль карт и схем,  
Словозачем  
Идут по залу  
В себя глядящие глаза.  
И перед этими глазами  
Что этот весь  
С его огромными  
И расписными  
Гудки звывают  
Горит зеленые огни.  
— Сыночек милый,  
Постой часок,  
«Повремени  
штука, —

**Леонид ГОРЯЕВ**  
г. Томск

НЕВОЗМУТИМО ОЗЕРО ЛЕСНОЕ,  
СПОКОЙНА ГОЛУБАЯ ГЛУБИНА,  
И ПЛАВАЮТ ОТ СОЛНЕЧНОГО  
КУВШНИК ЗОЛОТЫЕ ОРДЕНА,  
ЛЕТАЮТ НИЗКО СИНИЕ  
СТРЕКОЗЫ,  
И ОБЛАКА НИСХОДЯТ С ВЫСОТЫ,  
И ТОНЕНЬКИЕ БЕЛЫЕ БЕРЕЗЫ  
РУСАЛКАМИ ТОЛПЯТСЯ У ВОДЫ.

**Татьяна БОГДАНОВА**  
г. Новосибирск

Я могу  
Попасть на луну хоть  
сейчас.  
Пробежу  
По дорожке, по лунным  
лучам,  
Заберусь на сосну,  
Поднимусь по сосне,  
Подпрыгну вверх —  
И я на луне.  
Почему я еще не  
вылетаю с луной?  
Мне не хочется делать  
все это одной,  
А он не умеет ходить по  
лучу,  
Подождите,  
Пока я его научу.

**Сергей ЗАПЛАВНЫЙ**  
г. Томск

Из невидных,  
нескладных детей  
вырастают мужчины.  
Наливаются силой  
у истоков  
стремительных рун.  
Крепят губы,  
С годами у губ  
валюгают морщины  
от суровых раздумий,  
от величких дорог  
и разлук.  
Отстают,  
остаются их матери,  
ясные матери,  
мятно крупные слезы  
смакнув с  
вадрожавших ресниц.  
Остаются без дела те  
руки,  
которые глядели,  
обшивали,  
ругали,  
отбирали  
подстреленных птиц.  
Руны в синевенных  
жилках  
кричат о знобья в  
пошаде,  
у плеча замирают  
и глядят подним на  
груди,  
Ну, а сердце боится,  
Но не надо, нельзя ему  
вовсе болтаться  
втих женши-  
подростков.  
готовых с детьми их  
уйти.  
Плачут матери,  
плачут,  
болсь повернуться к  
нам спинами,  
осознав свою слабость  
перед теми,  
другими,  
что вдруг  
им невидных,  
нескладных детей  
возвращают  
мужчинным  
из суровых раздумий,  
из величких дорог  
и разлук.



(Окончание)

Начало на 1-й стр.)

сто того, чтобы заставить сплетников замолчать, зоотехник сам подшучивал над девушками. А девушки от злых шуток плакали...

Молодые доярки были предоставлены сами себе. Когда в сельском клубе готовился концерт, они хотели принять в нем участие. Сами пришли в клуб, хотя их никто и не приглашал. Сами предложили свои услуги секретарю комсомольской организации колхоза Любе Герасимовой.

Герасимова должна бы обрадоваться инициативе доярок. Тем более, что при отправлении девушек в колхоз в комитете ВЛКСМ управления им говорили:

— Будете активными — примем в комсомол. И девушки старались.

Они искренне желали стать комсомолками. Я потому так уверенно говорю, что сам слышал от них это.

Так вот, Люба Герасимова, человек всегда серьезный, тут допустила непоправимую легкомысленность. Не подумав о последствиях, отмахнулась от девушек:

— Без вас обойдемся. Петь вы не умеете, а исполнять роли в пьесах и стихи читать у нас есть кому.

Возможно, в коллективе художественной самодеятельности есть более способные люди. Но просто не верится, что комсомольский вождь мог так черство отнестись к порыву девушек.

Мне довелось присутствовать при разговоре Любы Герасимовой с молодыми доярками, когда они зашли к ней перед отъез-

дом в Бакчар. Люба, как говорится, сразу взяла быка за рога:

— Что, струсили? Работать в колхозе — это вам не танцевать! Поняли, что не сладко, и бежите?

Люба Ефимова попыталась объяснить, что они уезжают совсем не от страха перед трудностями, им надо учиться. Где там! Герасимова не хотела их слушать. А она могла бы во многом помочь дояркам, Герасимовой — учительница, при желании можно бы ей выкроить время для занятий с заочницами. В колхозе есть восьмилетняя школа. Зачеты у девушек могут принять на месте. И Герасимовой надо бы добиваться именно этого. Но нет у нее заинтересованности в судьбах девушек. Она лишь сухо и строго предупреждает:

— Если осмелитесь

сдавать зачеты у нас, то на скидку не надейтесь. Мы-то знаем, как вы занимаетесь. Знаю, что в книжки неделями не заглядываете. Не так ли?

Так-то оно, конечно, так. И тут ничего удивительного, потому что девушкам заниматься некогда и негде. Да, именно негде, несмотря на то, что после отъезда Люды Злобиной они живут втроем в огромном доме. С ними живет веттехник Галя Махначева. И о ней стоит поговорить подробно, так как за дела и настроение молодых доярок она тоже несет ответственность.

Как только Махначева приехала в колхоз, у нее сразу появились сомнительные дружки. Они приезжали из Бакчара, пьянствовали... Нередко молодым дояркам приходилось ночью стоять под окнами своего дома, так как Мах-

начева не желала, чтобы были свидетели ее свиданий...

Доярки все чаще стали стеснять ее, и она сначала намеками, а потом все яснее давала понять, чтобы девушки подыскали себе другую квартиру или вообще уехали...

Из всех этих маленьких неприятностей и складывалась большая обида девушек на людей, которая заставила их прийти в контору за расчетом.

Уход из колхоза молодежи — не единичное явление. В марте отсюда сбежала группа ребят, приехавших тоже по направлению комитета ВЛКСМ управления. Секретарь Василий Евдокимов с гордостью называет свой комитет штабом труда. Каждый месяц они посылают в села и устраивают на работу многих молодых людей. Это доб-

рое и нужное дело. Но оно до конца не доводится. Вожаки молодежи забывают о своих посланцах, как только вручат им путевки. И лишь иногда, больше для очищения совести, осведомляются о них по телефону. Нет постоянного контроля. Это большой просчет комитета.

Евдокимов заверял, что в ближайшее время в колхоз имени Жданова выедет работник комитета, что они не дадут своим посланцам в обиду. Если бы это было так!

Молодые доярки обещали после сдачи зачетов снова вернуться в колхоз. Им можно верить. Но нельзя допустить, чтобы на их горячие отзывчивые сердца снова выпал заморозок равнодушия.

А. СОЛОВЬЕВ.  
Бакчарское управление.

## ЗДРАВСТВУЙ, ЛЕТО ПИОНЕРСКОЕ!



Этот школьный звонок, повязанный бантом, в руках четвероклассницы Тани Ефимовой из 8-й школы города Томска не зовет ребят за парты — он возвещает, что каникулы начались! Снимок Г. Ткаченко.

Громко и весело прозвенел последний школьный звонок. Каникулы! Ни тебе уроков, ни тебе вызовов к доске, ни тебе домашних заданий.

А вот выпускники-одинадцатиклассники, хотя они еще каждый день бывают в родной школе, заходят в свой класс с какой-то грустью, осторожно садятся за ставшие вдруг маленькими парты. Для них кончилось детство, не услышат они больше школьный звонок, зовущий их на урок. Экзамены на аттестат зрелости — новая самостоятельная жизнь. Юношей и девушек ждут поля и фермы колхозов и совхозов, заводы, институты и техникумы. Впереди у них большие дороги.

Ну, а пионеры и школьники младших и старших классов выбирают дороги покороче. Сейчас они строят планы на лето, думают, как провести каникулы с пользой для себя, для школы, для своего города или села. В этом им помогают взрослые. Пионервожатые, комсомольские работники, представители общественности, рабочие и служа-

щие предприятий и учреждений сейчас озабочены тем, как сделать отдых детей здоровым, интересным, полезным.

Облсовпроф совместно с обкомом комсомола, с местными партийными, комсомольскими и профсоюзными организациями составил подробный план летних мероприятий.

За лето в пионерских лагерях нашей области отдохнет около 14000 школьников. В туристических лагерях в Алтайском и Красноярском крае получат хорошую закалку 914 юношей и девушек старших классов. 250 учащихся совершат увлекательную туристическую поездку на пароходах по маршруту Томск — Колпашево — Нарым.

Не будут забыты и те, кто останется на лето в городе, в селе, в колхозе. Ребята примут участие в заочной туристической эстафете. При каждой крупной школе, будь то в городе или на селе, создаются детские оздоровительные площадки, при домоуправлениях будут работать пионерские комитаты, спортивные секции, различные кружки. В

Томске 8 тысяч ребят будут участвовать в спартакиаде здоровья между домоуправлениями.

Интересным обещает быть нынешнее лето у шегарских пионеров. Для них откроются 2 пионерлагеря, где отдохнут 320 учащихся. А 25 учащихся 8—10-х классов с 1 июля поселятся в лагере палаточного типа. Комитет комсомола Шегарского производственного управления запланировал десятки экскурсий, походов.

Хорошие планы и у зырянских пионеров и комсомольцев. Почти во всех школах организуются двухсезонные детские школьные площадки.

Юные зырянские краеведы сейчас усиленно готовятся к увлекательным походам по родному краю. Они пройдут по рекам Четь, Кия, Яя, Чулым.

Но не только отдыхать и развлекаться будут летом ребята, они окажут большую помощь взрослым, работая в производственных бригадах совхозов и колхозов, в цехах предприятий.

Так, по инициативе Каргасокского промышленного комитета ВЛКСМ

будут созданы в районе ученические строительные бригады по подготовке школ к новому учебному году, по ремонту школьного инвентаря, по строительству школьных подсобных помещений, спортплощадок и спортзалов.

Колпашевские пионеры и школьники летом займутся благоустройством и оборудованием своего парка при Доме пионеров.

Многое узнают, многому научатся за лето ребята. Повзрослевшими, сильными, загоревшими придут они осенью в родную школу. Но до первого школьного звонка нового учебного года целых два месяца отдыха, интересных пионерских дел.

Здравствуй, лето пионерское!



Это я! Снимок Г. Абрамочкина.

За редактора В. МОИСЕЕВ.

## «ТОРПЕДО» — ЛИДЕР ЗОНЫ

«Торпедо» (Томск) — «Цементник» (Семипалатинск). 3:0 (0:0). Томск. Центральный стадион «Труд». 29 мая. Солнечно. 13000 зрителей.

Судья В. Лукин (Красноярск); судьи на линии В. Попель (Томск) и В. Соломагин (Томск). Все — республиканской категории.

«ТОРПЕДО»: Демержи, Мелков, Микучадзе, Ращупкин, Вагдасаров, Топчиенко, Котельников (Абасов), Иценко, Ченцов, Тюфяков, Балашнов.

«ЦЕМЕНТНИК»: Юнч, Даниленко, Бежлин, Канаев, Ольховский, Семенов, Бозачек (Филип), м. с. Гурлач, Умаров, Водзинский (Смоляев), Усатов.

В ПРОШЕДШУЮ пятницу томские торпедовцы встретились с чемпионом Казахской ССР — командой семипалатинского «Цементника». К этой игре команды подошли с самым различным багажом. Семипалатинцы имели 4 очка и занимали тринадцатое место. С 9 очками торпедовцы продолжали оставаться на втором месте. Но все-таки не это было главным перед началом матча. Обе команды совершенно не знали друг друга: они встречались впервые.

Игра началась, как и следовало ожидать, разведкой. Мяч преимущественно находился в центре поля. Отдельные прорывы гостей заканчивались неточными ударами по воротам, а прорывы торпедовцев глохли в защитных линиях «Цементника». В начале первого тайма томичи имели явную возможность открыть счет. В. Ченцов прострелил вдоль ворот, но И. Иценко опоздал на какую-то долю секунды, а ведь перед ним была добрая половина пустых ворот.

Потом центровое равновесие стало нарушаться. Семипалатинцы играли очень старательно и захватывали игровое преимущество. Но это было недолго, и использовать его они не смогли.

Первый тайм — 0:0.

На 9-й минуте второй половины в ворота «Цементника» влетел гол, подобного которому давно не видели на нашем стадионе. Нет, это не блестящий по красоте и не удивительный по внезапности гол. Его забил Г. Вагдасаров. В суতোлке мяч уже был отбит от ворот, но он задержался у ног Вагдасарова, и тот спокойно перекинул его через защитников и вратаря В. Юнча. Вот так и надо реализовывать голевые моменты, а не теряться, когда близко ворота и перед тобой много защитников или когда у ворот суতোлка. Через семнадцать минут томичи уже вели со счетом 2:0. Гол забил А. Тюфяков.

В начале второго тайма вместо Ю. Котельникова на поле вышел А. Абасов. Котельников хорошо провел два последних матча на выезде в Ангарске и Иркутске, но вот дома игра у него снова не пошла.

Третий гол забил Н. Балашнов. Это тоже был поучительный гол. Его забил при выстроенной стенке, что не очень-то удавалось раньше томским футболистам.

После этого матча томское «Торпедо» набрало 11 очков (соотношение мячей 12:2) и стало лидером VI зоны. Прежний лидер «Шахтер» (Прокопьевск) на своем поле потерпел поражение от читинского «Зябайкальца» — 0:1 и откатился на второе место.

### ТУРНИР СИЛЬНЕЙШИХ

В Москве начались финальные соревнования ЦС ДСО «Труд» по международным шашкам. В турнире участвуют 9 мастеров спорта (из них 4 финалиста первенства СССР), а также 7 кандидатов в мастера, в том числе и томич Юрий Саломатин. В этом турнире он может выполнить норму мастера спорта.

Старт Саломатину достался тяжелый. Шесть первых партий он проводит с мастерами спорта. Сейчас он сыграл уже 5 партий, все они закончились мирным исходом. Ю. УЛЬХИН.

### Наш адрес и телефоны

г. Томск, проспект им. Ленина, 62.  
НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 41-04; секретариата — 42-94; отделов пропаганды и агитации — 38-55; рабочей молодежи — 43-23; сельской молодежи — 52-38; учащейся молодежи — 38-55; писем — 43-23; фотокорреспондента — 52-80; бухгалтерии — 43-73.  
Газета выходит три раза в неделю: по средам, пятницам и воскресеньям.

Томск гил. № 2 «Красное знамя»

К301141 Заказ № 2191 Тираж 20.000.